

# 粵劇遊客場 10月開駛

## 旅議會八和合作 油麻地戲院上演

油麻地戲院活化成戲曲中心，將於下月正式開幕。旅遊業議會與八和會館合作，計劃推出針對遊客的粵劇表演，並展示傳統粵劇化妝技巧和面譜，期望帶動油麻地地區旅遊。八和會館指，劇院暫定於十月推出四十五分鐘的旅遊場，以武打劇為主，收費未定。油尖旺區議會表示歡迎，認為可增加區內旅遊內涵。

本報記者 號書

### 遊客呻晚上「無嘢玩」

外出旅遊，不少城市晚上都有安排給旅客看的表演節目，香港則沒有類似節目。旅遊業議會總幹事董耀中昨日會見傳媒時說，有不少遊客反映稱，香港晚上「無嘢玩」。他透露，由職業訓練局牽頭，議會數星期前會與八和會館開會，商討把握油麻地戲院重開的契機，推出專門針對外國遊客的粵劇節目，包括約半小時的折子戲，剩餘半小時則展示粵劇角色的化妝和面譜等。

「呢啲唔需要大老倌都可以做到，展示文化就得，歐美、日本旅客一定 buy (喜歡)，本地一日遊都可以做。」董耀中說，有關提議已得到八和會館副主席阮兆輝和理事羅家英的正面回應，旅遊發展局亦願意推廣，希望可藉此帶旺整個油麻地，「油麻地有果欄、歷史建築，都好多睇睇。」

八和會館早前獲選為油麻地戲院的場地夥伴，總幹事岑金倩說，八和將於下月進駐，八月開始粵劇演出。初步計劃由十月開始，推出給旅行團客的旅遊場，由晚上六時至六時四十五分，以武打戲劇為主，其後有司儀用中文講解粵劇的基本知識及互動，至於化妝、面譜等元素，則要視乎場地與觀眾反應再決定。

### 今年暫定七十二場

岑金倩表示，正式的流程、曲目選擇還未最終拍板，七至八月會先做一至兩場給旅遊業界觀摩。今年暫定七十二場，明年希望可再加場，收費將參考港人外遊看演出的門票價格。

油尖旺區議會副主席高寶齡歡迎該建議，她說，油尖旺一直深受旅客歡迎，區議會不單想油尖旺保持購物天堂，更希望增加區內旅遊的內涵。粵劇是香港首個獲列入非物質文化遺產名錄的項目，她已到過油麻地戲院參觀，認為內容完全可反映出中國在戲劇上的成就。區議會曾在區節期間，於榕樹頭舉辦社區大舞台，吸引了衆多外國遊客。她希望政府能給予粵劇發展更多支持。



▲八和會館擬以武打短劇向遊客介紹粵劇起源

◀前油麻地戲院活化成戲曲中心，將於下月正式開幕

### 旅議會明晤CY

促保留退款保證  
障，胡兆英指，明日亦會向他建議保留，因為這是對旅客的購物保障，「議會理事會都認為要保留，會解釋男梁振英聽」。

另外，國家旅遊局長邵琪偉早前訪港時曾與業界會面，據悉，他沒有明確提出是否繼續開放自由行城市，但對本港接待能力提出憂慮。旅議會總幹事董耀中引述邵琪偉指，內地旅客來港時，過關時間太長，經常需要等候數小時；他又擔心酒店房間數目不足。旅議會認為招待沒有問題，旅行團來港前訂好酒店便可，而過關則要靠政府解決。

【本報訊】記者李盛芝報道：醫院管理局上月預計，未來十五年公立醫院的專科醫生將出現退休潮，令專科人手青黃不接。截至今年三月底，該局已聘請五十四名資深退休醫生，繼續留守公立醫院以紓緩人手緊繩，當中不乏專科權威，包括心胸外科專家高啓明，退休僅半年便返回醫院，以兼職顧問醫生身份服務市民。

### 新界西聯網資源緊絀

公立醫院鬧「醫生荒」已不是新鮮事，醫管局上一年度的醫生流失率接近百分之五，未來兩年該局仍要面對人手不足問題，以急症室、兒科、骨科及深切治療部最為嚴重。

屯門醫院外科部主管文志衛表示，缺乏專科醫生是不爭的事實，以該院為例，普通、泌尿、心胸、整形、小兒外科，合共僅三名專科醫生，每周工作六十五小時以上是基本的，問題嚴重情況可想而知。「對畢業生來說，屯院的吸引力極低，服務的是貧苦大眾，很難帶病人私人執業，加上缺乏高端儀器，吸納人才是天方夜譚。」

文志衛說，新界西醫院聯網資源緊絀，在沒有私家醫院作支援下，要服務區內百多萬人口，以該院目前有五十八名外科醫生計算，在屯院和博愛醫院兩邊走，工作量是非常沉重。「屯院的婦產科、整形、泌尿、兒

科最缺人，花盡唇舌，才邀請七位私人執業或退休的醫生出任外科兼職醫生，一解燃眉之急。」

### 可考慮彈性調派人手

擔任外科醫生三十五年的高啓明，二〇一〇年七月在伊利沙伯醫院六十歲退休，期間試過私人執業，但總認為缺乏在公立醫院服務各階層市民的滿足感，於是退休僅半年便重返公院，出任兼職顧問醫生。「欠缺人手是醫管局的老問題，返回工作崗位既要醫治病人的另一任務要將自己的知識、經驗薪火相傳。」

七折支薪的高啓明，現時每周有三天在屯院，一天在瑪麗醫院，除擔任顧問工作外，負責門診、手術、巡房，不再需要深宵候命，責任輕鬆不少，但依然關心業界的接班問題。「醫管局要認真對待缺人問題，長遠措施未到位，何不考慮彈性調派人手到屯院，以紓緩即時人手不足。」

為紓緩人手短缺，醫管局目標聘請二百五十至三百名兼職醫生，而截至今年三月底，該局已聘請二百三十一名兼職醫生，等同八十八名全職醫生人手。兼職醫生中，有五十四名資深退休醫生，另局方已安排九名海外醫生來港工作，五人正等待醫委會審批。



▲醫管局目前已聘請二百三十一名兼職醫生紓緩人手不足問題，圖左起為高啓明、屯門醫院外科部顧問醫生朱秀群和文志衛

本報記者  
李盛芝攝

### 醫生超時工作補薪案開審

【本報訊】公立醫院醫生向管委會討超時工作補薪一案，高等法院昨就如何計算賠償額展開聆訊，首先要確定計算方式，亦由律師計算個別醫生的補償金額。律師在庭上表示，由於大部分醫生已在〇六年接納管委會的賠償方案，現時實際申索只得數十人，已挑選了其中三人作為測試個案，索償額分別為二百萬元、一百萬元和十萬元。

三名索償二百萬元、一百萬元和十萬元的醫生，分別是梁家駒、蔡自怡和蘇勇柏，其案例能指示管委會與個別醫生按例執行。代表醫生的律師指，法庭就計算方式逐一裁決，裁定休息日和法定假日的日薪方面，應以月薪除以一個月三十日計算，

### 促保留退款保證

障，胡兆英指，明日亦會向他建議保留，因為這是對旅客的購物保障，「議會理事會都認為要保留，會解釋男梁振英聽」。

另外，國家旅遊局長邵琪偉早前訪港時曾與業界會面，據悉，他沒有明確提出是否繼續開放自由行城市，但對本港接待能力提出憂慮。旅議會總幹事董耀中引述邵琪偉指，內地旅客來港時，過關時間太長，經常需要等候數小時；他又擔心酒店房間數目不足。旅議會認為招待沒有問題，旅行團來港前訂好酒店便可，而過關則要靠政府解決。

### 港中醫院遷出前仍收病人

【本報訊】港中醫院被高等法院裁定三個月內交回地皮，院方昨日表示會如期遷出，但限期前仍會接收病人。衛生署稱，已指令港中醫院於一星期內提交結束服務安排，院方現只可接收短期治療病人。食物及衛生局局長周一起稱，政府醫院地方有限，難以協助港中醫院搬遷。

### 尚未決定上訴與否

港中醫院因租用聖公會主教山地皮問題對簿公堂，法庭本周一判港中醫院敗訴，須在三個月內交還地皮，令這間經營近六十載的私營醫院面臨結業。港中醫院昨日召開記者會，醫院常務董事劉國霖稱已跟衛生署達成共識，院方會繼續接收病人，並以病人安全為原則。

劉國霖稱，院方會堅守崗位，提供服務到最後一天，現有少數長期留院病人，如需長期跟進，會轉介到公立醫院或其他私院。港中醫院院長鄭俊豪強調，現涉及租約問題，而非發生醫療事故，醫院運作正常，故限期前仍繼續接收病人，並會如期遷出。至於上訴與否，董事局未開會決定。

衛生署昨晚表示，已指令港中醫院在一周內，提交醫院結束服務的詳細安排，並已接觸醫院管理層，要求醫院在正式結業前，須確保有足夠人手和設備，應付已預約病人需要，以及只可為日間、門診或接受小型手術等短期治療的病人提供服務。署方會根據醫院提交的結業方案，與管理層商討醫院在指定條件提供有限度服務事宜。

### 員工前路福利為首

周一嶽昨日出席電台節目後稱，港中醫院並非大的醫

### 暑假外遊團費跌3至5%

【本報訊】記者號書報道：受航空公司機位增加及歐債危機影響，暑假外遊團費平均按年下跌百分之三至五，北京團費更下跌近一成，韓國、台灣與去年持平；而新加坡因機位緊張，團費大漲逾八成。旅遊業議會預計，暑假期間外遊人數將增加一成，帶動營業額升約百分之一，現時收客已達六成。

旅遊業議會董耀中表示，今年內地航空公司機位增加，同時受歐債危機影響，商務客減少，航空公司有見需求減少，將機票減價，令不少線路的團費有所下降。泰國、高雄、北京、華東等線路的五天團，最低團費分別下降百分之三點八至一成三不等；澳洲因匯率下降，團費相應下調約百分之八，新西蘭減約一成；韓國、台北維持不變；歐洲跌一成四。有航空公司選擇春秋航空往華東，團費僅八百元。

新加坡、馬來西亞的四至五天團，團費較去年有較大幅增長。新加坡最低四千八百九十九元，按年增逾八成一，最高團費則減兩成二；新加坡加馬來西亞線路，最低升近兩成一，達到三千四百九十九元。日本「三一」地震影響散去，團費升年升兩成三。另外，今年不少旅行團選擇商務客位，日本北海道最貴團費近三萬元，北京最貴二萬一千九百九十九元。

縱橫遊指，沖繩團已達九成滿，其次是北海道，約七八成。其次較熱門的旅遊目的地是韓國。由於旅行團的成本持續增加，團費比去年上調約一成，預期暑假外遊人數升約半成至一成。

另外，反映旅行社外遊的印花稅收入，上月較去年同期增加兩成，錄得二百零四萬元，今年一至五月升百分之三。董耀中說：「四月好差，跌兩成半，可能因為市民聖誕、新年去晒旅行，復活節唔出去。」五月內地入境團人數升百分之十二點五，一至五月升近三成六。投訴、查詢及協助均較去年同期下跌。

### 今年暑假外遊團費

線路	天數	今年團費（與去年比較）
泰國 (曼谷)	5	\$1999 (-4.8%) - \$5999 (+36.7%)
泰國 (布吉)	5	\$2499 (-3.8%) - \$6089 (+14.9%)
新加坡	4	\$4899 (+81.5%) - \$8389 (-22.3%)
馬來西亞	5	\$3199 (+3.2%) - \$8699 (-37.9%)
新加坡／馬來西亞	5	\$3499 (+20.7%) - \$7189 (+4.4%)
日本 (本州)	5	\$6099 (+7%) - \$15998 (+24%)
日本 (北海道)	5	\$7399 (+23.3%) - \$29888 (+2.3倍)
韓國	5	\$3899 (-) - \$12689 (+54.8%)
台灣	4	\$2399 (-) - \$5889 (+9.3%)
台灣	5	\$2599 (-13%) - \$5699 (+5.8%)

資料來源：旅遊業議會



▲港中醫院並非大醫院，僅數十張病床，手術佔大部分為小手術

本報記者黃永俊攝

### 小資料 扎根中環 主理墮胎割痔瘡

位於中環的港中醫院為私家醫院，於一九五六年獲香港聖公會借出中環下亞厘畢道一號B地皮，興建醫院大樓。聖公會二〇〇九年公布活化中環聖公會建築群計劃，包括收回至今已出租五十六年的港中醫院，改建成十一層高的綜合大樓作非牟利私院，主力發展老人醫療服務及癌症中心，要求港中醫院遷出。

但港中醫院拒絕，並指聖公會會於〇五年口頭承諾，讓醫院續租至十五年。但除聖公會否認外，高院法

院

官亦不接納此說法，原因是會議記錄及相關文件均無提及此事。因此，裁定港中醫院需在三個月後交回現址予聖公會，並要求醫院在二十八日內交還逾期一年未搬的租金，每月二十六萬元，合共三百多萬元。

港中醫院現有八十張病床，醫護和藥劑師等員工合共約一百多人，主要進行墮胎、割痔瘡、割盲腸和子宮或卵巢等小手術，每月新症五百至六百宗。若港中醫院結業，將會是香港自開埠以來，首間私家醫院結業。

### 家計會倡墮胎藥註冊

【本報訊】記者吳美慧報道：家計會執行總監范瑩孫昨日表示，家計會每年簽紙讓千多個青少年，到私家醫院墮胎，當中九成人會到港中醫院。家計會可用墮胎藥，紓緩懷孕婦女找醫院做手術的問題，但只剩下五十劑藥，衛生署未有理會家計會補充墮胎藥的要求。家計會促請當局盡快批出配額，並將該藥列為註冊藥物。

范瑩孫表示，家計會每年自行為約二千名廿六歲以下少女墮胎，另簽紙讓千多個青少年，到私家醫院墮胎，由於港中佔九成相關墮胎手術，若港中醫院結業，她認為對懷孕婦女有影響。家計會去年底引入名為Mifepristone的墮胎藥，獲衛生署處方三百劑藥，自此選擇墮胎手術和服墮胎藥的，各佔一半，成效不俗。不過，現時只剩下五十

劑墮胎藥，家計會向衛生署申請補充藥物，上周收到拒絕受理的消息，希望署方能回心轉意：「三百劑，兩個月都可用完。」

她指，該墮胎藥不是本港註冊藥物，但其實外國已使用該藥近二十年，瑪麗醫院亦有用該藥做臨床研究，她促請署方將該藥列為註冊藥物，「癌症病人會向外界要求，將抗癌藥列為註冊藥物，但墮胎婦女不敢跟人說要墮胎。」

衛生署回應指，衛生署是負責執行藥物註冊、進出口和銷售管制，不是藥物供應商，亦沒向家計會提供任何藥物。家計會曾就輸入三百劑未註冊的Mifepristone，申請進口證。署方已要求家計會找本地進出口商或合法代理人公司，辦理藥物註冊手續。